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Nazov laboratérneho cvic¢enia:

MERANIE HUSTOTY NEZNAMEHO TELESA

Poznamky: Hodnotenie:

TEORETICKY UVOD:
def
Hustota telesa je definovana, ako podiel jeho hmotnosti aobjemu: p = % . Jednotkou hustoty preto bude kg.m ™, alebo g.cm™ .

Pri merani hustoty nezndmeho telesa preto potrebujeme zistit jeho objem ajeho hmotnost. Ak ma nezname teleso presny
geometricky tvar, pouZijeme na zistenie jeho objemu priame meranie dizky. Ak teleso presnym geometrickym tvarom nedisponuje,
musime pouzit’ inu metédu zistovania jeho objemu, napr. ur€enie objemu telesa pomocou odmerného valca. Na zistenie hmotnosti
telesa pouzijeme laboratdérne (rovnoramenné) vahy. Pri kazdom priamom merani zistujeme aj chybu merania, ktorej sme sa
dopustili, aby sme mohli vyc¢islit’ aj chybu nepriameho merania hustoty neznameho telesa.

ULOHY:
1. Navrhnite aspon tri spdsoby zistovania hustoty neznameho telesa.
2. Priamym meranim dizky a hmotnosti nezndmeho telesa zistite jeho hustotu.
3. Porovnanim ziskanej hustoty s tdajmi v MFChT uréte z akej latky je nezname teleso vyrobené.

POMOCKY:
- nezname teleso, - posuvné meradlo, - laboratorne vahy, - sada zavazi, - kalkulacka

POSTUP PRACE:
1. Odpovieme na tlohu €. 1.
2. Priamo, pomocou posuvného meradla odmeriame vSetky tri rozmery nezndmeho telesa. Chyba merania je pri kazdom
merani polovica najmensieho meratel'ného rozmeru (teda pri posuvnom meradle s presnostou 0,02 mm to je 0,01 mm).
3.  Vypocitame objem telesa aj s chybou merania.
4. Odvazime teleso pomocou laboratornych vah asady zavazi. Chybou merania vtomto pripade bude polovica hmotnosti
najmensieho pouzitého zavazia.
5. Vypocitame hustotu neznameho telesa aj s prislusnou chybou merania a odpovieme na ulohu ¢. 2.
6. Néajdeme odpoved na ulohu ¢. 3.

EXPERIMENTALNA CAST:
a) Tri spdsoby zistovania hustoty neznameho telesa:

b) Priame meranie rozmerov telesa:

Dostavame teda priemerné hodnoty: a= b= c=
a prislusné chyby merania: Aa = Ab = Ac =
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C) Vypocet objemu neznameho telesa: Strednt hodnotu objemu vypocéitame podla vztahu:
Pre chybu merania pouzijeme vztah: AV =abAc+ac.Ab+bcAa
Cize priemerna hodnota objemu je:
a chyba merania je:

B> =

V=

d) Meranie hmotnosti neznameho telesa:
Priemernd hodnota hmotnosti je: m =
Chyba merania je: Am =

e) Vypocet hustoty neznameho telesa:
Priemernd hodnota objemu bude: p = % . Cize: p=

Na vypocet chyby merania potrebujeme zistit’ relativne chyby merani objemu a hmotnosti (87, 8m), pretoze: 8p =0V +3m

AV A
Nakol'ko: 8V = s dm= Tm , dostdvame: oV = dm= A teda: Op =
m
Vyslednu chybu hustoty ziskame zo vztahu: Ap =pdp Cize: Ap=

Vysledna hustota neznameho telesa teda je:

p:

f) Porovnanie vypo¢itanej a tabulkovej hodnoty hustoty a uréenie latky z ktorej je nezname teleso vyrobené:

ZAVER A DISKUSIA:



